

В диссертационный совет 6D.KOA-003 при Таджикском национальном университете (734025, город Душанбе, улица Буни Хисорак, Студенческий городок, учебный корпус 7, аудитория 102)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ганиева Рустама Гафуровича на тему «Цифровая трансформация банковского сектора Таджикистана: теория, методология, практика», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 – Финансы, денежное обращение и кредит

Диссертационное исследование Р.Г. Ганиева посвящено актуальной проблеме – цифровой трансформации банковского сектора Таджикистана и её роли в развитии национальной экономики страны. Автор проводит глубинный и всесторонний анализ понятия «цифровая трансформация» и выявляет предпосылки и особенности цифровой трансформации банковского сектора, включающие: эволюцию банковской системы; применение цифровых технологий в работе банков; распространение цифровых сервисов; клиентоориентированность и наличие персональных предложений по банковским продуктам; новые цифровые каналы дистанционного взаимодействия банков и клиентов; переход в режим обслуживания в формате 7/24/365 вне зависимости от локации финансовой организации и географии клиентов; развитие и внедрение информационно-коммуникационных технологий; массовую (население, частный бизнес) доступность мобильных средств связи (планшеты, смартфоны, ноутбуки и т.д.); безналичные транзакции; прозрачность и высокую скорость банковских цифровых операций; обеспечение доступности цифровых банковских продуктов за счёт снижения их цены и сокращения транзакционных издержек для всех участников; взаимодействие банков с финтех- и IT-компаниями. Дополнительно выявлены предпосылки ускорения цифровизации банковского сектора на государственном, отраслевом и микроуровнях.

Факт научной новизны темы диссертационного исследования очевиден – работа открывает объёмный и многоаспектный исследовательский пласт в сфере цифровизации банковского сектора Республики Таджикистан, которая как верно замечает автор, преодолевая традиционные границы между отраслями, способствует формированию экосистемы, объединяющей всех

субъектов рынка и создающей дополнительный потенциал в разноплановых вопросах их взаимодействия.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет утверждать, что проведённая Р.Г. Ганиевым работа по исследованию цифровой трансформации банковского сектора Таджикистана имеет не только теоретическую значимость, но представляет собой ценный ресурс для практической деятельности банковского сектора Таджикистана в современных условиях. Практическая важность диссертации также связана с возможностью использовать представленную систему научных положений для разработки стратегии развития банковского сектора, включения полученных выводов в содержание лекционных и практических курсов по экономическим профилям в контексте вузовского обучения и повышения квалификации работников банковского сектора.

Автореферат логично выстроен и даёт возможность увидеть за лаконичным изложением хода и результатов исследования его научную новизну, теоретическую и практическую ценность, полноту апробации результатов. Это обстоятельство придаёт работе содержательную динамику, убедительность в выводах, продуктивность на уровне практических рекомендаций.

Автореферат и научные публикации автора дают основание утверждать, что диссертация является законченным исследовательским трудом, выполненным на высоком научном уровне.

По рецензируемому тексту рукописи считаю необходимым рекомендовать более чёткое определение специфики дорожной карты по внедрению цифровых решений в банковском секторе. Автор, безусловно, фокусирует внимание на этапах и мерах по реализации цифровой трансформации, но не делает акцента на детализацию механизмов внедрения, в частности не уточняет сроки, возможные источники финансирования и ответственные стороны. Рекомендуемый ракурс позволил бы конкретизировать все предложения автора по реализации дорожной карты.

Было бы нелишним уточнить сущность отдельных элементов терминологического аппарата исследования, хотя выявленная двойственность трактовки некоторых терминов не искажает сути излагаемых положений и не нарушает научную строгость выводов и предложений.

Высказанные замечания не являются критическими, не снижают общей ценности проведённого диссертационного исследования и не влияют его на общую положительную оценку. Более того, диссертация может лечь в основу развёрнутого учебного курса, посвящённого исследованию современного состояния банковского сектора в самом широком аспекте.

Анализ материалов автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа «Цифровая трансформация банковского сектора Таджикистана: теория, методология, практика» отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а её автор, Ганиев Рустам Гафурович, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Доктор экономических наук,
профессор кафедры экономики минерально-сырьевого
комплекса ФГБОУ ВО «Российский
государственный геологоразведочный университет
имени Серго Орджоникидзе»

« 12 » _____ 2024 года

/В.М. Заернюк/

Сведения о рецензенте:

Заернюк Виктор Макарович, доктор экономических наук (08.00.10 – Денежное обращение, финансы и кредит, доцент, член-корреспондент Российской академии естественных наук (РАЕН), доцент, профессор кафедры экономики минерально-сырьевого комплекса ФГБОУ ВО «Российский государственный геологоразведочный университет имени Серго Орджоникидзе»

Подпись В.М. Заернюка подтверждаю:

Инициальник ТДЕЛА

ПО РАБОТЕ С ПЕРСОНАЛОМ

О.О. Мельникова



12.12.2024.